

Секция «Политические науки»

**Идеологическая направленность политики США в рамках первого срока
правления Б.Обамы.**

Стефанец Жанна Сергеевна

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия*

E-mail: zhannastef@mail.ru

Барак Хуссейн Обама был избран на первый срок президентства в 2009 году. К этому времени в американском обществе, а также и в остальном мире, складывалось мнение о том, что Америке следует отказаться от проводимой ею агрессивной политики, гегемонистских устремлений, ведения превентивной войны. Умонастроения данной направленности продолжали существовать и после. Так, например, Б.Поузен писал о том, что внешняя политика США является неэффективной и дорогостоящей, ее стоит заменить более сдержанной политикой по отношению к другим странам. По мнению политолога, сдержанная политика будет иметь положительные последствия, позволит сократить непомерные военные расходы, поднять экономику страны. С. Уолт, автор книги «Как обуздать власть Америки. Глобальный ответ на превосходство США», также подчеркивал назревшую необходимость перехода к политике сдержанности.

Во время предвыборной гонки Б. Обама отмечал необходимость завершения войны в Ираке, говорил о переменах, которые ждут Америку в будущем. Кандидат в президенты говорил об исключительности и особом статусе своей страны, присущему ей лидерству. Он подчеркивал важность влияния Америки на другие государства, необходимость проведения политики убеждения, а не исключительно агрессивных силовых методов с целью распространения демократии американского типа. Последний образ поведения был присущ администрации Дж. Буша мл. Барак Обама также высказывал свою нетерпимость к международному терроризму, диктатуре, тирании, наращиванию ядерного оружия, то есть всему тому, что угрожает национальной и международной безопасности, и выразил свою готовность бороться с перечисленными опасностями.

Вступив в должность, новый президент отметил неудовлетворительное состояние экономики, здравоохранения, образовательных учреждений и инфраструктуры в целом, что, по его мнению, является отражением состояния кризиса, в котором находится Америка, что, в свою очередь, подрывает доверие граждан и других стран. Но с этим кризисом поможет справиться вера, единство, сила сплоченной нации. Барак Обама подчеркивал величие Америки, ее процветание и могущество, а также важность доверия народа к правительству, которое является необходимым условием эффективной работы государственного аппарата. В своей инаугурационной речи новоиспеченный президент обратился ко всем государствам и нациям, определив Америку как друга для тех из них, которые стремятся к миру и реализации общечеловеческих ценностей. США, по словам Б.Обамы, готовы помочь им в этом и продолжают свое существование в качестве мирового лидера. Президент также выразил желание сотрудничать с другими странами, в том числе мусульманскими, на основе взаимного интереса и взаимного уважения, призвал американцев сохранять идеалы предков и отцов основателей, руководствоваться понятиями свободы, патриотизма, честности, преданности, толерантности и мужества.

Во внешней политике Б.Обама придерживался постулата о лидерстве Америке, ее праве на обеспечение безопасности в мире и поддержке или же распространении демократии. В условиях продолжающихся интеграционных процессов президент США выражал отказ от жесткого унилатерализма, подчеркивал важность дипломатических переговоров, сотрудничества с другими странами по поводу актуальных проблем современности. Стоит отметить и позицию Барака Обамы по поводу ядерного оружия, а именно: необходимость сокращения ядерных запасов стран с целью обеспечения мировой безопасности.

Мнения и суждения о президенте Америки и проводимой им политики были и остаются крайне неоднозначными как среди рядовых граждан, так и среди правительств других стран. Во время предвыборной гонки Барак Обама выражал неодобрение по поводу войны в Ираке и показывал свою готовность покончить с ней. Однако, данный военный конфликт был завершен лишь в 2011 году.

Что касается внешнеполитического направления политики, Барак Обама стремился изменить ситуацию, сложившуюся после правления Джорджа Буша мл. Перед Америкой, по его мнению, стоит задача влиться в многополярный порядок устройства мира, не утратив при этом своих лидерских характеристик. Он также ратовал за уменьшение бремени США, делегирование части своих полномочий другим участникам в связи с тем, что Америка с трудом может выполнить некоторые из внешних обязательств. Кроме того, затрагивался вопрос и об отказе от применения силовых методов, которые широко использовались в период правления предыдущего президента, переходе к ведению переговоров с остальными странами и международными организациями.

Масштабная критика в адрес президента по поводу изменения внешнеполитического курса основывалась в основном на следующем аргументе: при отказе от силовой политики, США утратят свой статус мирового лидера, их интересы будут ущемлены, лидерство перейдет к другому государству. Здесь стоит отметить наращивание Китаем своего экономического потенциала, что может привести к смещению США на второй план. В будущем ситуация в мире может быть изменена путем осуществления распределения лидерских позиций различных стран по определенным областям, как то: военная сфера, образование, инновации, экономическая отрасль и другие, что отразит многополярность мирового порядка.

Барака Обаму называют реалистом в связи с тем, что он смотрит на происходящее вокруг и внутри Америки, не поддаваясь идеалистическим воззрениям. Однако, бытует мнение, что реализм президента сменил идеализм, в частности, это произошло благодаря событиям на Ближнем Востоке. Имеет место и влияние идеологической основы Америки, которая оказывает значительное влияние на проводимую политику и восприятие мира. Американских президентов заставляет менять курс с реализма на иной курс не столько события в стране, но, в частности, присущий ей по историческим причинам идеализм.

Тем не менее, Б.Обама предпринял попытку адаптировать политику США к условиям современного многополярного мира. Он осознал наличие перемен в области международных отношений и признал необходимость поиска новых способов для обеспечения и реализации лидерства США, политики гибкости в рамках внешнеполитического направления.

Литература

Конференция «Ломоносов 2014»

1. Макинерни Д. США. История страны. М., 2009.
2. Шаклеина Т.А. Россия и США в мировой политике. М., 2012.
3. Stephen Walt. Taming American Power. The global response to U.S. primacy. New York, 2005.
4. Международные процессы: www.intertrends.ru
5. Россия в глобальной политике: www.globalaffairs.ru
6. White House: www.whitehouse.gov